

总书记和人民心贴心

“糍粑越打越黏，生活越来越甜”

○新华社记者 姚子云 郭杰文

习近平总书记2016年2月2日在江西省井冈山市神山村考察时，来到左秀发家。近日，新华社记者回访了左秀发。

【情景回放】

那一天，正是南方小年，多日的雨雪，位于井冈山深处的神山村格外寒冷，进村的道路有些湿滑。一大早，村民左秀发把客厅的火盆烧旺，用木甑蒸好糯米，准备打糍粑。

上午时分，村口热闹起来。听说习近平总书记要来，左秀发不敢相信，“从山脚到神山村，都有近百里的山路，这么大的领导咋来这‘穷山沟’”。从干部口中得到肯定的答案，左秀发念叨着：

“神山村真是有福气，我一辈子都没出过山，总书记竟然亲自来我们。”

在左秀发家门口的空坪，习近平总书记看到村民正在打糍粑，饶有兴致地参与进来。

打完糍粑，习近平总书记来到左秀发家，参观了他家的竹筒雕刻，对一家人立足本地资源、依靠竹木加工增收脱贫的做法给予肯定，祝他们生产的竹筒畅销。

习近平总书记到村里的消息迅速传开，村民们聚集到村口，齐声向总书记问好。习近平总书记同乡亲们握手，向乡亲们拜年。他对乡亲们说，我们党是全心全意为人民服务的党，将

继续大力支持老区发展，让乡亲们日子越过越好。

【左秀发心声】

我今年71岁，一晃眼六年过去了，但是当时的情景还在眼前。

习近平总书记的到来，给了我们很大的信心。有政府的帮助，我们神山村人也有股不服输的劲，建起了黄桃基地、茶叶基地、游客服务中心、停车场、旅游公厕……原来窄窄的进山路拓宽到5米。几年前，这里除了拖毛竹的货车，没人愿来，转眼间，现在每天来的游客比村里人都多。

总书记来后第二年，不仅是村里，整个井冈山都脱了贫，电视上说我们是

全国首个脱贫摘帽县。越来越多的人家门口，停放着小汽车。家里的变化也很大。房子也改建了，之前黑乎乎，现在亮堂堂，家里就有了水厕。拧一下水龙头，自来水哗啦啦地就流出来了。

村子里人气越来越旺，我就打电话给在外打工的儿子，让他回村发展。如今，靠打理家里的糍粑生意、做些竹木工艺品，他一年能挣10多万元，比在外面打工强。

我想把这些年的变化告诉总书记，现在是糍粑越打越黏，生活越来越甜。之前神山村都没有办法改变的穷山沟，现在过上了神仙日子。

(新华社南昌4月17日电)

有存药，愿意帮忙。但单程40多公里的路程让配送成了难题，他于是向我们民警求助。”任一凡说。

接到求助后，两位民警立即与张先生取得联系，在询问取药地址后立即驱车前往。一小时后，他们顺利取到了药品。

返程途中，任一凡和龚晓又接到一则报警求助：一名刚在上海市第一妇婴保健院诞生的婴儿黄疸超高，需紧急送往上海儿童医学中心进行救治。

即刻接警，任一凡和龚晓又向着新的目标出发……

【时间：18时；地点：长宁区周家桥街道周一居民区】

周一居民区党总支书记张振海正在吃晚饭，但他却说这是“早饭”。忙碌了一天，才吃上一口热饭。三餐变一餐、匮乏的睡眠、“打爆”的手机，已经成为他这十几天的日常。

周一居民区有常住人口近3200人，其中老年人口约占40%，而社区干部只有7人。核酸和抗原检测、每家每户的物资供应、独居老人的买药配药……千头万绪的事情都压在了这几个人的肩膀上。

“昨晚1点才睡，今早6点半起床准备居民们的核酸检测。白天一直在忙配药的事，还得好几户独居老人上门送了菜……”张振海边吃边向记者“复盘”一天的工作。

一方面要落实严格的防疫政策，一方面要为居民服务。“没有别的想法，就是要竭尽全力、咬牙坚持，希望这个城市早日如常归来。”张振海说。

【时间：20时；地点：上海地铁6号线高科西路站】

0.18万人次，这是4月16日上海地铁的总客流量。此时，上海地铁刚刚结束一天的运营。目前，上海地铁的20条线路中仅有6号线和16号线仍在运行。

4月1日至今，高科西路站站长茆瑞星和同事们把家安到了地铁站内。站岗巡视、每日结账、车站消杀……虽然疫情期间地铁结束运营的时间提前了，但他们每天仍要从早晨7点忙碌到晚上10点多。

“这里平日的客流量近3万人次，现在半天见不到几个人，大部分是医护人员和民警。”茆瑞星告诉记者，“看见他们，我感受到一股力量。”

“尽管乘客很少，但每一位乘客都让我们的坚守有着特殊意义。”茆瑞星说。

【时间：22时；地点：复旦大学附属中山医院】

记者来到位于徐汇区的这家医院急诊大厅门口，实地目击急诊一线患者就医情况。

一位蜷缩着蹲在地上的女士引起了记者的注意。

“医生，她可能突发急性肠胃炎，能不能让我们赶紧进去看一下。”陪同前来的丈夫向先生急得满头是汗。在急诊大厅门口值班医生帮助下，向先生掏出手机，调阅核酸检测报告。

“怎么没有48小时以内的核酸检测结果？”面对医生的询问，向先生才发现中午刚做完的核酸检测还未出结果。

“您带她到对面核酸检测窗口再做一下，不需要等待结果，凭检测凭条就能进去看诊了。”

随后，向先生带着妻子来到检测窗口。看着长长的检测队伍，向先生再次慌了神。

“没事。您先来。”面对焦急的向先生，正在排队的一位快遞小哥主动让出一条通道。

【时间：17日凌晨2时30分；地点：上海港区】

城市已一片静寂。但洋山、外高桥、张华浜、罗泾、龙吴等上海港区，依然灯火通明。桥吊、轨道吊、AGV(无人引导车)仍在有序作业。

新华时评

「动态清零」是当下中国抗疫的最佳选择

○新华社记者 梁建强

当前全球新冠肺炎疫情仍然严重，累计确诊病例与死亡病例仍在攀升。与时间赛跑、与病毒较量，我们必须坚持“动态清零”总方针不动摇，全力保障人民群众生命安全和身体健康。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的科学选择。奥密克戎具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点，更容易造成大范围传播。“动态清零”着眼于快速和精准，坚持做到发现一起、扑灭一起，这是基于对病毒传播规律的科学认识作出的重要部署，既是守住不出现疫情规模性反弹底线的关键所在，又体现出对人民群众生命安全和身体健康的高度负责。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的必然选择。考虑到我国14亿多的总人口基数、庞大老年群体的现实国情，如不及时从严防控，势必形成规模性反弹，给人民生命健康安全带来不能承受之重。只有坚持“动态清零”，主动出击、从严管控，才能快速有效处置局部地区聚集性疫情，确保感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数保持在较低水平。

“动态清零”是彰显人民至上、生命至上的正确选择。放眼全球，选择所谓“群体免疫”“自然免疫”，只会导致感染和死亡人数居高不下。坚持“动态清零”，是基于两年多来我国抗疫实践形成的宝贵经验，是有效控制疫情的法宝。我国有基础、有条件、有能力坚持“动态清零”总方针。

拒绝“躺平”，就是护佑生命。“动态清零”，才能有长久安宁。疫情防控形势越是严峻复杂，越要统一思想、坚定信心、保持战略定力。最大限度保护人民群众生命安全和身体健康，“动态清零”是不二之选，必须牢牢坚持、毫不动摇。守住不出现疫情规模性反弹的底数，抓细抓实疫情防控各项举措，我们一定能打赢这场大仗硬仗！

(新华社北京4月17日电)

关键技术验证圆满完成！中国空间站将于今年完成在轨建造

○新华社记者 张泉 宋晨 胡喆

随着翟志刚、王亚平、叶光富三位航天员顺利返回，神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功，标志着中国空间站关键技术验证阶段圆满完成，并将进入建造阶段。

中国空间站关键技术验证阶段取得了哪些突破？建造阶段有哪些计划和安排？国新办17日举行中国空间站建造进展情况新闻发布会介绍相关情况。

关键技术验证阶段圆满完成 空间站建造关键技术全面突破

“自2020年以来，我国成功实施了长征五号B运载火箭首飞，空间站天和核心舱、神舟十二号、神舟十三号载人飞船、天舟二号、天舟三号货运飞船共6次飞行任务，圆满完成了关键技术验证阶段的任务目标。”中国载人航天工程办公室主任郝淳说。

郝淳介绍，空间站关键技术验证阶段，我国全面突破了空间站建造的关键技术，包括航天员长期在轨驻留的生活和工作保障技术、再生式环境控制和生命保障技术、机械臂辅助舱段转位技术等，为后续空间站的建设攻克了技术难关。

“神舟十二号和神舟十三号两个乘组驻留期间，天和核心舱的再生生保系统为航天员提供良好的载人环境，满足航天员在轨的物质代谢需求；大型柔性太阳能电池翼及其电源技术，在出舱活动、交会对接、机械臂转位等能源需求较大的任务中提供了充足的能源供给。”中国载人航天工程空间站系统总设计师、中国空间技术研究院研究员杨宏院士说。

“神舟十三号飞行乘组飞行了183天，在轨驻留期间圆满完成了2次出舱活动、2次太空授课，以及40余项在轨数据和试验任务，完成了80余项在轨数据收集和数据分析工作等，3名航天员在轨飞行期间身体和心理状态良好。”

“神舟十三号任务的成功实施，进一步验证了我国航天员选拔训练技术的科学有效，同时也表明我国已完全具备了航天员长期飞行驻留保障能力，为后续任务奠定了基础。”中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬说。

此外，空间站关键技术验证阶段，我国还完善了任务的组织指挥体系，初步建立了有中国特色的载人航天运营管理体系，取得了高水平的空间科学研究成果和显著的综合效益。

2022年完成空间站在轨建造共计划实施6次飞行任务

目前，我国正组织对空间站关键技术验证阶段的全系统综合评估，满足要求后全面转入空间站建造阶段。“2022年，我们将完成中国空间站的在轨建造，共计划实施6次飞行任务。”郝淳说。

(新华社北京4月17日电)

上海战“疫”24小时

○新华社记者

4月16日，连续多日阴雨的上海稍有放晴。作为拥有2500万人口的超大城市，上海当前疫情防控虽已取得阶段性的成果，但仍处在最紧要的关键阶段。

团结一心，决战冲锋。新华社记者带你走进这座正经历风雨的城市，见证上海战“疫”的24小时。

【时间：16日凌晨2时30分；地点：上海黄金交易所、上海期货交易所】

坐落于黄浦江两岸的上海黄金交易所、上海期货交易所这两大交易所刚刚结束夜盘交易。至此，上海各大交易所全部完成当周交易。

作为国际金融中心，上海集聚了股票、债券、外汇、黄金、期货等各类金融要素市场，在沪金融从业人员超过47万人，各类持牌金融机构约1700家。

在备足预案和一系列有力保障措施之下，上海主要金融基础设施运行稳定，市场交易正常运行。

刚刚过去的一周内，包括证券、期货、外汇在内的金融要素市场均正常开市。疫情之下，“上海价格”持续输出。“我们要全力保障上海的‘金融脉搏’平稳跳动。”一位坚守了近20天的交易所值班人员说。

【时间：凌晨4时；地点：浦东新区唐镇万邦方舱医院、青浦高新方舱医院建设现场】

夜已深，中建八局上海分公司设计管理中心主任陈娟仍在优化图纸设计、指导队伍施工。

近一个月来，这家公司已接连承接了20多个集中隔离场所和方舱医院的改建任务。

“我还记得第一个应急改建任务，留给设计团队的时间只有短短几个小时。”陈娟告诉记者，唐镇万邦方舱医院建筑面积约13.5万平方米，可提供1万多个床位，17日就要交付使用，他们正在做最后冲刺。

在青浦高新方舱医院，一片灯火通明。已经熬红双眼的中铁十五局二公司党委书记任化庆沙哑着嗓子对记者说，他们已连续施工12天，从“四叶草”到青浦，累计参与了5个方舱医院的施工任务。

“时间紧，任务重，加上前几天雨水天气都给施工增加了不少难度。但我们三班倒、不停工，努力为实现上海早日实现社会面清零作出贡献。”任化庆说。

【时间：6时；地点：浦东新区荻泾贝肯实验室】

核酸检测是疫情防控的重要环节。曹焱经过一夜奋战，此时完成了最后一批样本检测和报告上传，正准备交接。

曹焱是安徽六安援沪医疗队队长。为了争取宝贵时间，他们在工作期间精神高度集中，不敢吃太饱，也尽量不上厕所。

晚上实验室里安静到只有换移液器吸头的“哒哒”声和机器不停运转的“嗡嗡”声。从实验室出来，大家虽然饥肠辘辘，但都累得吃不下东西，只想回去睡觉，养足精神后继续再战。

这也是实验室全面消杀、处理医废的时间。实验室负责人郑仲征说，目前每天检测量大约5万管，定时全面消杀、医废及时转运成为保障检测人员安全的重要任务。

【时间：7时30分；地点：闵行区虹梅景苑二街坊】

李晓俊早早起床，一边等着司机师傅把已下单的物资送来，一边在手机上处理新的订单。

疫情期间，上海绝大部分人处于居家状态，尤其在“封控区”，居民日常生活所需物资的保障很重要。“团购”就成为邻里之间互帮互助、大家共渡难关的一种有效方法。李晓俊就是这样一位“团长”。

他告诉记者，目前每天的订单量平



陈娟团队设计的徐汇区龙耀路方舱的外景(上)与内景(下)(3月16日摄)。(新华社发 受访者供图)

均超过2000件。每天一早就要统计居民的订单，确认每单的明细，接收货品时还要逐一核对清楚，另外还要处理用户的售后、退款等问题。

“社区现在属于‘封控区’，有2000多户居民，其中还有不少是老年人，我们不能忘了他们。”他说。

李晓俊忙完线上订单后，继续跑上跑下，在各家门口询问老人们还缺哪些物资，等下次配送时额外多要一点。如果有急需的物品，他就帮着协调邻里们分一点给老人们。

【时间：9时；地点：崇明区花博园复兴馆方舱医院】

“要出舱了！”280多位患者即将解除医学观察，正在准备出舱。

医护人员逐一核对他们的姓名、居住地址等信息，并发放前一晚准备好的出舱证明，大家一一签字。

在医护人员的帮助下，大家在出舱前对随身物品进行消杀，再将它们装入黄色医废袋中，封口后放置在床边。随后，医护人员给大家发放了新的口罩。

根据要求，所有物品带回家后需要放置14天才能取出，衣物取出后要清洗晾干再使用。

“我在这里生活了6天，可以喝到牛奶，每顿都有蔬菜和肉。”一位即将出舱的男士告诉记者。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘曙明说，花博园复兴馆方舱医院自4月4日开始以来，累计收治3583人，累计解除医学观察1811人。

16日一天，上海本土无症状患者解除医学观察10337例。

【时间：10时；地点：上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上提问现场】

“相关部门一起挖掘药品配送潜力，缓解患者配药难”；“努力打通堵点，在符合防疫要求前提下，帮助电商平台提高运力”……

上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上在线上准时召开，相关部门负责人聚焦疫情防控、民生保障等热点问题回答记者提问。

“现在互联网医院配送药速度比较慢，有没有更好的方法解决？”有记者问。

另一方面针对封控区域居民的常见病、慢性病用药，由志愿者到就近社区卫生服务站或医疗机构配药，按照慢病处方政策，可配3个月的药量。

【时间：11时30分；地点：静安区临汾路街道汾西路87弄】

由政府发放的卷纸、洗衣粉、牙膏等日化用品到了。

社区党员志愿者邵琪和伙伴们一起将物资卸下，按楼栋号排列好，联合物业逐楼、逐户为居民配送。

“送到社区的物资，我们按照政府配送、团购物品和居民个人订购物品等分类，分别由志愿者安排送至楼栋门口，再由楼组长或群组志愿者为居民配送到家门口。”邵琪说。

这个小区共有居民1230户，充分运用党员向属地化社区报到制度，共发动165名社区党员助力防疫。在居委会统一调配下，这些党员志愿者被分为垃圾清运、小区巡逻、快速配药、物资发放和后勤保障等小组，互相补台、紧张繁忙。

【时间：14时；地点：上海临港方舱医院】

“护士，你能帮我看看核酸检测结果吗？”一名患者来到护士站，让江苏援沪医疗队护士王文化帮他查看核酸检测结果。

经过查询，这位患者当天上午做的核酸检测结果显示为阴性，这让他紧张的神情瞬间轻松不少。

“在方舱医院主要是无症状感染者和轻症患者，要做好对患者的生活关心和心理关怀。”王文化说。

1月3日去西安，3月13日去连云港，此次来上海已经是王文化今年以来第3次参加援助外地的医疗队。今天，也刚好是王文化儿子的13岁生日。

“作为一名医护人员，早日打赢这场疫情防控阻击战是一项我们必须担负起的责任。希望大家的努力下，上海能早日战胜疫情，也希望自己可以早点回家和家人团聚。”王文化说。

【时间：16时；地点：浦东公安分局北蔡派出所】

上海市公安局经侦总队增援北蔡派出所民警任一凡、龚晓在巡逻过程中接到报警求助，辖区内一名癌症患者的抗癌药物告急。

“这位患者张先生在他的病友群内求助，一位家住青浦的病友表示家里还